

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA.

HABANA.

De hoy

Madrid, Agosto 18.

### DESPRENDIMIENTO FUNESTO

En un poblado de la provincia de Sevilla, llamado Badalatoza, se desprendió ayer un terraplén, cojiendo debajo á muchos obreros.

Por consecuencia de este desprendimiento ha habido tres muertos y catorce heridos, cuyo estado es sumamente grave.

SILVELA

Dice un periódico que el jefe de partido conservador, señor Silvela, se ha declarado partidario de que se reprima enérgicamente la propaganda socialista de carácter anti-monárquico que está haciéndose en las sociedades obreras, en capa de reformas sociales.

EL VIAGE REGIO

El Rey y su séquito visitaron ayer el recinto amurallado de la ciudadela que hay en la catedral de Pamplona, siendo aclamado con gran entusiasmo.

Se ha celebrado una brillante recepción pública en el Palacio de la Diputación Provincial de Navarra, á la que, además de las autoridades y de las personas más significadas de Pamplona, asistieron unos doscientos alcaldes de la Provincia, quienes fueron uno por uno presentados al Rey y á los Príncipes de Asturias.

Anoche se efectuó un banquete de gala en la capital de Navarra, presidido por S. M. el Rey.

### LA REFORMA DEL CONCORDATO

Se continúa repitiendo con insistencia que han sido suspendidas las negociaciones que se habían iniciado entre el Gobierno y la Secretaría de Estado de S. S. el Papa para la reforma del Concordato, pero los ministros insisten á su vez en negar toda veracidad á ese rumor.

### LA NOTA DEL DIA

Al fin parece que va á suceder lo que hace días veníamos anunciando: el señor Terry, según *El Mundo*, presentará hoy su dimisión. Primer triunfo de los jacobinos de la Cámara y de los jacobinos de la prensa.

Causa de la dimisión, según *El Mundo*:

E. Terry vive disgustado presenciando los errores del Gobierno y las injusticias que se cometen. No nos lo ha dicho. Pero lo hemos entendido así. La política del Presidente, propagada por él á su llegada á Gíbara, se ha quebrado en beneficio de los panaguados. Y aunque el señor Terry es bastante prudente para no decirlo en una interview, nosotros adivinamos que esto le tiene contrariadísimo. De otro modo no se explicaría el disgusto con que habla de tener que dimitir, pues hombre amante de su patria y amigo íntimo de Estrada Palma, sabe que en país y el Presidente le ven dimitir con verdadera pena.

Opina Terry que se ha perdido el tiempo en el auxilio de los sembradores de osía. Pero cree que cualquiera que se vea en su caso tendrá que proponerse algo parecido á su célebre proyecto.

Detenido el asunto del empréstito y perdido el tiempo, con un presupuesto

poco mayor de noventa mil pesos anuales, el señor Terry no cree poder hacer en estos momentos nada de provecho.

Más claro y más sintético: el Sr. Terry dimite porque considera fracasado el empréstito con que pensaba auxiliar á la agricultura y porque entiende que, de algún tiempo á esta parte, el Ejecutivo no practica la política de paz y de concordia que el señor Estrada Palma proclamara á su llegada á la Isla, con aplauso del país entero.

Y esto es grave, y esto es trascendental, por más que traten de echarlo á broma los opositonistas sistemáticos, pues no se trata solo de un hombre, que al fin y al cabo es mayor contribuyente, cualidad que no concurre en la mayor parte de los políticos que padecemos, sino de un sistema de moderación y de templanza, de previsión y de cordura.

Y el fracaso de ese sistema; y el triunfo de los que gritan y amenazan y lo echan todo á barato, por debilidades de los que gobiernan, es un desastre, digan lo que quieran los interesados demoleedores del prestigio de la autoridad y de las garantías del orden.

El señor Estrada Palma, al llegar á Cuba, se encontró con que los americanos le dejaban el país en condiciones desastrosas: una crisis económica de carácter grave; las pasiones exaltadas y los odios á punto de estallar; la fuerza pública muy escasa y sin la organización debida; la administración de justicia improvisada y sin garantías; los partidos políticos sin programas claramente definidos ni disciplina ni jefes de reconocido prestigio, y, para no hacer más larga esta enumeración de dificultades, una prensa exaltada y patriotería, más útil

para crear motines y asonadas que para prestar verdaderos servicios á un gobierno de miras conservadoras.

Pero el país estaba ansioso de paz, de sosiego, de calma y por eso al escuchar las levantadas declaraciones del señor Estrada Palma en Gíbara, en Santiago de Cuba y en Cienfuegos, y al pensar que quien así se conducía era un carácter, respondió con aclamaciones y vítores del uno al otro extremo de la Isla y se impuso á los alborotadores y á los inconscientes y á los políticos de oficio.

Y por eso hemos tenido tres meses de paz y de tranquilidad relativa.

¡Fracasó aquel programa! ¡Cede y se achica el Presidente! Pues... ¡Dios salve al país; Dios salve á la República; Dios salve al señor Estrada Palma!

### M. GOBIET Y LA CUESTION RELIGIOSA

París, Agosto 2.—El antiguo presidente del Consejo, M. Goblet, con ocasión de las recientes agitaciones y de las medidas gubernamentales que las han motivado, acaba de dirigir al *Progres de la Somme* una carta en la que censura la política agresiva y sectaria de la mayoría republicana.

M. Goblet no se contenta con acriminar la manera brutal y sectaria con que se aplica la ley de 1901 contra las congregaciones: condena la referida ley en sí misma como anti-liberal y anti-republicana, y por otra parte la cree ineficaz contra el clericalismo que pretende abatir.

El mencionado hombre político estima que todos los franceses son iguales ante la ley. El derecho á enseñar bajo la garantía de los certificados de capacidad técnica, expedidos por el

gobierno, no puede ser negado á nadie. Afirma, además, que la libertad de asociación no debe ser concedida en dosis desiguales entre diversas categorías de ciudadanos; es de derecho absoluto para todos, y sólo puede ser limitada en caso de peligro para el Estado, y en tal caso, sólo al gobierno incumbe esta facultad de disolver ciertas corporaciones.

M. Goblet resume su política marcando estos dos puntos capitales: libertad para las asociaciones religiosas y separación de la Iglesia y el Estado. Si las corporaciones religiosas proven por sí mismas los gastos de culto, el Estado renunciará de menos esta carga. He aquí como se expresa M. Goblet en su carta:

“Yo creo haber tenido á menudo ocasión de explicarme, ya en miá diensiones del Senado, ya en la proposición de ley sobre asociaciones que he presentado en la penúltima legislatura. Y puesto que este asunto interesa desde luego á vuestros lectores, permitidme resumir aquí mis ideas sobre el particular.

En mi opinión, creo que existen otros medios de combatir el clericalismo, que los que pone en planta el gobierno para hacer cumplir la ley de 1901 sobre asociaciones.

Yo no soy por cierto, amigo de las congregaciones. Yo sé que ellas están fatalmente animadas de un espíritu hostil á nuestra sociedad procedente de la Revolución, y que es necesario combatir resueltamente ese espíritu. Mas en modo alguno puedo creer que sea provechoso suprimir dichas congregaciones en sí mismas. No hablo de los jesuitas, que como vosotros de ellos, debieran de ser suprimidos hace tiempo, por virtud de las leyes de la monarquía. Hablo de las diversas y numerosas congregaciones que se han establecido desde hace años en nuestro territorio, y estimo que ningún gobierno se halla hoy en el caso de expulsarlas de Francia.

Estas son las medidas que suelen tomarse al día siguiente de la revolución. Pero, á mi juicio, son absolutamente impracticables, después de treinta años de un régimen de liber-

dad y de cumplida tolerancia. En 1839 ya se trató en vano de proceder contra las congregaciones no autorizadas, como á través ahora á atacar de frente á todas las congregaciones sin distinción! Se corre grave riesgo de levantar un fuerte movimiento de opinión. Lo que pasa en los actuales momentos á propósito de la aplicación de la última circular ministerial, es una prueba patente de lo que digo.

Añado que no puedo desear la supresión completa de las congregaciones, por lo menos de aquellas que están consagradas á la asistencia pública, y que prestan incontestables servicios al país. Es preciso reconocer que, ni el Estado, ni la sociedad actual dispone de los recursos necesarios para llenar el vacío que dejan con su desaparición.

Tampoco deseo la supresión completa de las congregaciones dedicadas á la enseñanza, no solamente porque no contamos en la actualidad con maestros suficientes para instruir á todos los niños de las escuelas religiosas, sino también porque soy partidario de la libertad de enseñanza, y si pido al gobierno que abra el mayor número posible de establecimientos de enseñanza, también reconozco á todos los padres el derecho de llevar á sus hijos á instruirlos al establecimiento que mejor le plazca, aunque sea de religiosos. Tal es el verdadero espíritu de la ley de 1836 que me honro en haber hecho votar como ministro de Instrucción Pública.”

### Revista Mercantil.

Agosto 16 de 1902.

AZÚCARES.—Debido á la quietud que ha reinado en Nueva York, durante la semana que reafirmamos, las operaciones aquí han carecido de importancia, tanto por el retraimiento de los exportadores, como por pretender los dueños de las partidas de buenas clases precios más elevados que los que rigen en la actualidad, por creer, ignoramos por qué causa, que ha de presentarse pronto una reacción favorable que les permitirá realizar sus existencias con mayores ventajas.

Sólo hemos sabido de la venta de dos lo-

### CUBA Y AMÉRICA REVISTA ILUSTRADA. DOS EDICIONES

El pasado domingo, 10 de Agosto, se repartió la EDICION SEMANAL con una portada en color, dibujo del Sr. José Ramírez. Está dedicada á México, con profusión de grabados, y otros muchos materiales.

Administración, Galiano 79, Habana.

### 2000 CORONAS

CASA de HIERRO OBISPO Y AGUACATE

### Banania Harina de Plátano PARA LOS NIÑOS PARA LOS ANCIANOS FUERZA Y SALUD PARA LOS CONVALESCIENTES Y PERSONAS DEBILES

De venta en todas las Farmacias y Tiendas de víveres finos.

### SASTRERIA DE G. DIAZ VALDEPARES. ESPECIALIDAD EN TRAJES DE ETIQUETA. OBISPO 127

JOSE CRALT ALMACEN DE MUSICA

Ventas al por mayor y al detall de todos los artículos de su giro.

LACTO-MARROW. La medicina mas agradable, cuyos resultados en la tisis, anemia, clorosis, raquitismo y en general todas las enfermedades que debilitan el organismo, se comprueban desde que se comienza á tomar.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS Emulsión Creosotada de Rabel

Chocolates finos LA ESTRELLA Los más exquisitos y más solicitados. Se venden en todas partes.—Fábrica: Infanta, 62

Lunes 18 de agosto de 1902. FUNCION POR TANDAS. KIKIRIKI Enseñanza Libre El otro Mundo

A grandes males... grandes remedios DICE UN PROVERBIO A LO QUE AGREGA LA SIRENA ALMACENES DE TEJIDOS, CONFECCIONES, NOVEDADES, SOBERIA Y QUINCALLA 27, REINA, 27, que no hay mejor remedio que reducir todos los precios y llevar á cabo ventajas positivas. VERBI-GRACIA FOR EJEMPLO: OLANES color de hilo puro... 15 cts 1 real... REBAJA DE VERDAD... ORGANDI color entero... 10 cts 8 cts... LA SIRENA Teléfono 1249-27, REINA, 27.- Teléfono 1249 English spoken—HABANA—On parle français.

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA TANDAS - TANDAS - TANDAS Precios por cada tanda

tes, que samán en junto sobre 4,000 sacos conf. pol 94,054, que obtuvieron, respectivamente 2.59 a 2.91 rs. ar.

Según la Revista de Alimentos, el promedio de precios pagados por centrifugas, tipo de embarque, pol. 95, en los dos meses anteriores, fue como sigue:

Table with 4 columns: SACOS, 1902, 1901, 1900. Rows include Existencias en 1º de Enero, Recibidos hasta el 9 de Agosto, Total, Salidas hasta el 9 de Agosto, Existencias al 9 de Agosto, Recibidos hasta el 9 de Agosto.

Según estado de los Sres. Gumá y Mejer, los recibos en todos los puertos de la Isla, hasta 31 del pasado, suman 806,773 toneladas, de las cuales se exportaron 442,442, quedando una existencia de 364,331 toneladas...

Con motivo de haber llovido más copiosamente en la pasada semana que durante ninguna de las anteriores y haber sido más general el agua, los campos agrícolas...

Poca actividad se nota, sin embargo, en la preparación de terrenos para nuevas siembras y los hacendados y colonos...

MIEL DE CAÑA.—Sin operaciones a que referirnos ni existencias por vender, los precios rigen enteramente nominales.

TABACO.—Havana.—El mercado sigue sin variación a lo acaído en nuestra anterior revista, la escasez de tabaco de unas procedencias y la total falta del de otras...

Torcedo y Cigarros.—Continúa imperando gran inquietud en nuestras principales fábricas, en las cuales no se notará probablemente animación mientras no esté la rama de Vuelta Abajo de la cosecha...

AGUARDIENTE.—Con demanda moderada, los precios siguen sin variación, de \$12 a \$14 los 125 galones, base 22 grados, en caso de castaño, sobre el muelle, y de \$9 a \$10 ídem, el de 20 grados, sin envase, para el consumo local.

ALCOHOL.—Los precios de este espíritu rigen bastante sostenidos de \$36 a \$38 pipa de 175 galones, marcas de primera, y de \$33 a \$35 ídem, por las de segunda.

CERA.—La blanca continúa escasa y sostenida a sus anteriores precios de \$28 a \$29 qtl.

Limitadas existencias de la amarilla, que tiene regular demanda, de \$26 a \$27 quintal.

MIEL DE ABRES.—Con moderadas entradas del campo y buena demanda, rigen sostenido el precio de 35 ct. galón, para exportación.

MERCADO MONETARIO Y DE VALORES

CAMBIO: Con reducidos acopios de papel de embarque en plaza, por haber sido colocada ya la mayor parte del que había a la venta, los tipos, a pesar de la moderada actividad de parte del comercio, han regido al alza y cierran hoy muy sostenidos a las cotizaciones.

ACCIONES Y VALORES: Después de bajar hasta un punto inverosímil, las cotizaciones se repusieron algo y empezaron a subir, cerrando hoy de dos a cuatro puntos más alto que las que regían a principios de semana, habiendo sido regulares las operaciones que se efectuaron en las acciones de determinadas empresas.

MOVIMIENTO DE METALICO: El habido desde 1º de Enero hasta la fecha, este año y el pasado, es como sigue:

Table with 4 columns: ORO, PLATA, Importado anteriormente, En la semana, TOTAL hasta el 16 de Agosto, Idm. igual fecha en 1901.

Table with 4 columns: ORO, PLATA, Exportado anteriormente, En la semana, TOTAL al 16 de Agosto, Idm. igual fecha en 1901.

Europa y America

CASOS CURIOSOS

Una revista de Londres publica los nombres de gran número de personas que han nacido después de enteradas sus madres.

BALSAMO INDIANO

Remedio eficaz para la pronta cura de HERIDAS, QUEMADURAS Y LLAGAS. De venta en todas las boticas. Depósito en la Droguería de la Viuda de Sarrá e Hijo. Habana.

por diversas circunstancias, se libraron de quedar sepultadas. Uno de los casos se refiere a la madre del barón de Mount-Edgumbe. Después de enterar a esta señora, un hijo suyo recordó que la muerta llevaba un anillo heredado de sus predecesores, y que se transmitió de generación en generación...

El General Lee, jefe de las tropas norteamericanas cuando la guerra con España, nació el año de haber sido sepultada su madre, a quien puso en salvo el enterrador, que oyó los gritos proféricos desde el interior del féretro por aquella señora, horrorizada al comprender que la habían enterrado viva.

La madre del primero de los oradores de Escocia fué igualmente enterrada con vida y se salvó merced a las malas artes del sepulturero. Este acostumbraba robar las joyas y trajes que llevaban los muertos, pero al pretender apoderarse de un anillo de la difunta, le fué imposible extraerlo, por lo cual sacó una navaja y amputó a cortar el dedo.

La fuerte impresión sentida por la supuesta muerte, le hizo recobrar el conocimiento, con gran espanto del criminal salvador. Poco después la señora Erskine entraba en su casa sin que la viese ninguna persona de la familia y subió tranquilamente por las escaleras, cuando su esposo exclamó desde el interior: "Mi mujer vive; conozco el ruido de sus pasos."

Otras escenas análogas describe la revista inglesa, pero las transcritas son las más dignas de conocerse.

ASUNTOS VARIOS.

COMISION REVISORA

Aprobada por el Poder Ejecutivo, se publicará en la Gaceta de hoy la siguiente ley votada por las Cámaras: Tomás Estrada Palma, Presidente Constitucional de la República de Cuba.

Por el presente hago saber que el Congreso ha votado y yo he sancionado la siguiente

LEY:

Artículo 1º Se creará una Comisión Revisora de las listas del disuelto Ejército Libertador, y liquidadora de sus haberes, no mayor de cinco miembros ni menor de tres.

Art. 2º La revisión y liquidación se harán teniendo en cuenta lo que se establece en la disposición primera de las transitorias de la Constitución, sin que en ningún caso comprendan a los individuos que se presentaron al enemigo o desertaron de las filas del Ejército Cubano o ingresaron en éste después del 21 de Abril de 1898.

Art. 3º Podrán nombrarse Sub-Comisiones de tres o cinco miembros por Cuerpo de Ejército, con las mismas facultades que la Comisión, pero dependientes de ésta y subordinadas a sus acuerdos.

Art. 4º La Comisión habrá de terminar sus trabajos en un periodo de tiempo no mayor de cinco meses; y el Ejecutivo dará con ello cuenta al Congreso precisamente en todo el mes de Enero próximo si estuviere reunido el Congreso.

Art. 5º El Ejecutivo nombrará libremente a las personas que hayan de formar la Comisión y Subcomisión; los señalará los sueldos que no excederán de cinco mil pesos para el Presidente, tres mil pesos para los miembros de la primera y de dos mil cuatrocientos pesos para los de las últimas; entendiéndose anualmente; y dictará las disposiciones que estime necesarias para el cumplimiento de esta Ley.

Art. 6º Las oficinas y funcionarios públicos de todas clases, expedirán gratis, y sin pérdida de tiempo, las certificaciones y demás documentos que la Comisión y Subcomisiones soliciten.

Art. 7º Se concede al Ejecutivo un crédito de treinta mil pesos, aparte de los sueldos de la Comisión y Subcomisión, para gastos de personal subalterno, instalación, viajes y material de oficina que se originen con motivo de la presente Ley.

Art. 8º Las declaraciones y reclamaciones que se hagan a la Comisión y Subcomisiones, deberán ser bajo juramento que se prestará ante un Notario, Juez Municipal o cualquier otro de los miembros de aquéllas.

POR TANTO:

mando que se cumpla y ejecute la presente Ley en todas sus partes.

Dado en el Palacio de la Presidencia, en la Habana, a diez y seis de Agosto de mil novecientos dos.—Secretario de Gobernación.

INSTRUCCION PUBLICA

La Junta de Educación del distrito urbano de Santa Clara, ha contratado para el próximo año escolar a los mismos maestros que desempeñaron sus aulas en el anterior, cuyo comportamiento ha sido ejemplar.

EL MALECÓN

Esta mañana han dado comienzo los trabajos de prolongación del Malecón. Gran número de obreros se presentaron al fin demanda de trabajo, dándoseles colocación a cien, por ahora, que son los que se necesitan.

PARA INFORME

El Secretario de Justicia ha remitido hoy al Juez Correccional del segundo distrito la instancia de don Pedro Pablo Guilló, solicitando indulto para su hermano Alberto, sentenciado a sufrir diez días en Atarés, a fin de que la informe en el día.

EL ALCALDE EN ATARÉS

Ayer, domingo, visitó el castillo de Atarés, el Alcalde municipal de esta ciudad.

Acompañaba al doctor O'Farrill en esta visita, el secretario de la Alcaldía, señor La Torre.

El Alcalde recorrió e inspeccionó todos los departamentos de la penitenciaría de Atarés, saliendo muy satisfecho de su visita.

Con lo único que no estuvo conforme el Alcalde es con que se imponga la pena de pan y agua a los penados que no quieren trabajar.

El doctor O'Farrill se entrevistó esta mañana con el Secretario de Gobernación para pedirle la supresión de ese castigo.

AUTORIZACION NEGADA

El Alcalde municipal ha negado la autorización que le pidieron los estivadores de carbón que se hallan en huelga, para acudir en manifestación ante el Presidente de la República y las Cámaras.

ACUERDOS IMPORTANTES

El viernes se reunió la Directiva de la Colonia Española de Pinar del Río, con el fin de tratar sobre asuntos de la misma, de los preliminares para la Junta general de asociados y de la ida a aquella ciudad del Sr. D. Tomás Estrada Palma.

Todos los asociados tendieron al mejoramiento de la colonia y armonía que debe reinar entre todos los asociados.

En cuanto a la ida del Sr. Estrada Palma, se tomó el acuerdo de que el día de su llegada se reúna la Directiva en el hotel "El Globo," para de allí salir a la estación a esperar, y ofrecer sus respetos, a cuyo acto pueden agregarse todos los españoles que quieran.

Durante su estancia en Pinar del Río se le ofrecerá un banquete, en demostración de aprecio y gratitud que hacia él guarda la Colonia española, por su propaganda de paz y unión y a la vez como muestra de consideración y respeto a los cubanos, en la persona de su primer Magistrado.

EL DOCTOR GÓMIZ

Se ha hecho cargo del Consulado de España en Pinar del Río, el doctor don Eduardo Gómiz.

NOMBRAMIENTOS

El Presidente de la República ha nombrado a los generales Máximo Gómez (presidente), José M. Rodríguez y José Miró y Argenteo, para formar la Comisión revisora de las listas del ejército y liquidadora de sus haberes.

Los mencionados generales estuvieron ayer conferenciando largamente con el Sr. Estrada Palma y con el Secretario de Gobernación, almorzando después con el Presidente de la República.

LA ADUANA DE MATANZAS

Total de lo recaudado desde el día 1º hasta el 15 de Agosto de 1902: 12 mil 168 pesos 42 centavos.

BIEN CONTESTADO

En la última sesión del Ayuntamiento de Colón, se dió lectura a la solicitud del Sr. Matanzas para que aquel acuerdo pedir a las Cámaras de la República se restablezca el arbitrio de consumo de ganado, con objeto de que los municipios lo utilicen para satisfacer sus obligaciones; acordándose por unanimidad contestar que no se estima conveniente adherirse a lo solicitado, en vista de lo precario de la actual situación económica del país.

LA BOMBA FOXA

Dentro de breves días llegará a Oñefuegos en el vapor Saturnina, procedente de Liverpool, la bomba Pedro Foxá, pedida expresamente a Londres, para el Cuerpo de Bomberos de aquella ciudad.

TRIBUNAL NOMBRADO

Los señores D. Esteban Borrero, don Ramón Mesa y D. Gonzalo Aróstegui han sido nombrados para formar el Tribunal de concenso que ha de proveer la cátedra del grupo "A" del curso Preparatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de Puerto Principe.

A OPOSICION

Ha sido sacada a oposición la cátedra "G" (Cosmología, Biología, Historia Natural) del Instituto de Pinar del Río. Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes hasta las cinco de la tarde del 15 de Septiembre próximo.

EL SUPERINTENDENTE DE ESCUELAS

El señor Arturo R. Diaz, Superintendente General de Escuelas, ha salido para Cárdenas a asuntos del servicio.

1.011

A mil once penados alcanzó el indulto de amnistía decretado por el extinguido Gobierno militar de esta Isla.

LA PLATA ISABELINA

La Dirección del Banco Español telegraficó el sábado último al Gobierno de España, la oferta hecha al representante de nuestra Nación en esta plaza de recoger gratis la moneda Isabelina que hay en circulación en Cuba.

EL REPRESENTANTE DE BELGICA

El señor Charles Renoz ha sido acreditado ante el gobierno de la República de Cuba, con el carácter de Embajador de Negocios del Reino de Bélgica.

El señor Renoz será presentado hoy, a las dos de la tarde, en audiencia privada, al señor Estrada Palma, por el Secretario de Estado.

Un coche de Palacio y un ayudante del Presidente conducirán al señor Renoz.

RENUNCIAS ACEPTADAS

Han sido aceptadas las renuncias que de sus cargos de Jueces Municipales Suplentes de Remedios y Bayamo, presentaron don Jesús María Valdés y don Angel Figueroa, respectivamente.

LICENCIAS

Se le han concedido diez días de licencia, por enfermo, al señor don Francisco Gutiérrez, Juez de 1ª Instancia e Instrucción de Trinidad.

También se le han concedido treinta días de licencia, por enfermo, al señor don Angel Idarte, escribiente del Juzgado Correccional del primer distrito de esta ciudad.

PAPAS DECOMISADAS

Por orden del Alcalde Municipal, han sido decomisados catorce barriles de papas podridas que se encontraban depositadas en la casa de vecindad, Paula n.º 5.

PARTIDO "UNION DEMOCRATICA"

Se recuerda a los señores que componen el Directorio General del Partido "Unión Democrática", que esta noche, a las ocho y media, celebra sesión dicho Directorio General, en el salón del Circulo, Consulado 111.

Se aplica la asistencia.

Habana, Agosto 18 de 1902.

El Secretario, Emilio del Junco.

Movimiento Marítimo

EL SATURNINA. En la tarde del sábado fundó en bahía, procedente de Liverpool, el vapor español Saturnina, conduciendo carga general.

EL EROPA

El vapor noruego Ewopa entró en puerto ayer, domingo, procedente de Mollia, conduciendo las siguientes partidas de ganado: Para Wolfe y Morris: 33 vacas, 26 terneros y 95 añejos. Para J. W. Whitacre: 4 toros, 52 vacas, 39 terneros y 105 añejos.

EL HAVANA

El vapor americano Havana, entró en puerto esta mañana procedente de Veracruz, conduciendo carga general y 29 pasajeros.

EL ALFONSO XIII

También procedente de Veracruz entró en puerto hoy el vapor español Alfonso XIII, conduciendo carga general y pasajeros.

EL PARRAN

El domingo salió para Guantánamo el vapor noruego Parran.

EL MONTEVIDEO

El vapor español de este nombre salió el domingo para Veracruz.

Espectáculos

Gran Teatro Payret.—Ocupación de butas.—Función corrida.—A las ocho.—Gran función a beneficio de los esposos Marangoni.—Programa selecto y variado.

Teatro Albizu.—Gran Compañía de Zarzuela.—Función por tandas.—A las 8:15: Ki-ki-ki.—A las 9:15: Enseñanza Libre.—A las 10:10: El otro mundo.—En ensayo: la zarzuela de éxito La Torre del Oro.—Han llegado las preciosas decoraciones pintadas en Madrid para la grandiosa obra de magia ¿Que Vais?.

Salón-Teatro Alhambra.—A las 8:15: Omba en el año 200.—A las 9:15: Segundo acto de la zarzuela Don Taverio en la Habana.—A las 10:15: El Gato de Peppita.—Y en los intermedios bailes.

Terrenos del Almendares.—Premio de Verano.—Primera serie.—Jueves 21 gran match entre los clubs Almendares y Feista.—A las tres de la tarde.

Hípódromo de Buenavista.—El miércoles 20 a las 4 de la tarde.—15ª carrera de la temporada de verano.—Prepárese un interesante programa.—Funcionará la mata y el Book americano.—Se venderán boletos por el caballo "ganados" y por el que llegue segundo.—Trenes cada media hora.—Señoras gratis.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DEL SABADO

Berlín, Agosto 16.

PROTESTA

El comandante de la escuadra alemana, surta en Puerto Cabello, telegrafía a su gobierno que los extranjeros establecidos en dicho punto protestarían enérgicamente si la escuadra venezolana intentara bombardear el barrio habitado por ellos.

Londres, Agosto 16.

LOS GENERALES BOERS

Han llegado a esta ciudad los generales boers Botha, Dewet y Delarey, a quienes tanto los funcionarios del gobierno, como el pueblo, hicieron una entusiasta recepción, siendo recibidos por el rey Eduardo, que conversó con ellos durante quince minutos.

DE HOY

Londres, Agosto 18

SATISFECHOS

Después de su conferencia con el Rey, los generales boers pasaron a saludar a la Reina y a la Princesa Victoria y están altamente satisfechos de la simpática acogida que han tenido en todas partes.

Cabo Haitiano, Agosto 18.

OTRA CIUDAD QUEMADA

El día 14 el general Jumean atacó la población de San Miguel en el departamento de Artibonito, y después de dos días de encarnizado combate derrotó al general Nord, quien incendió la población antes de abandonarla.

AVANZO.—CABO HAITIANO

AMENAZADO

Después de su victoria el general Jumean ha emprendido marcha sobre esta ciudad, para cooperar con el general Salnave y las fuerzas que desembarcó el cañonero Crete-a-pierrot en el ataque de la misma.

Berlín, Agosto 18.

PROTECCION DE LOS EXTRANJEROS

Agrega el comandante alemán en su anterior despacho, que en caso de que los buques venezolanos intentaran bombardear a Puerto Cabello, se los exigiría lo avisen con veinte y cuatro horas de anticipación, a fin de que los extranjeros y no combatientes tengan tiempo de embarcarse en los buques de guerra de sus respectivas nacionalidades, y que los comandantes de éstos puedan tomar las medidas necesarias para proteger debidamente a los que se hayan quedado en tierra, si fuera necesario.

Londres, Agosto 18

REVISTA NAVAL

El sábado pasó revista el Rey Eduardo a la escuadra inglesa reunida en Spite Head.

NAUFRAGIO

Participan del Cabo que la barca inglesa HighReds se fué a pique en la costa de Africa a consecuencia de un resaca temporal y que se ahogaron 23 de las personas que iban a bordo.

Roma, Agosto 18

EL PAPA

El domingo concedió S. S. el Papa audiencia a un gran número de personas; la recepción fué extraordinariamente animada y apesar de haber conversado León XIII durante más de una hora con sus invitados, no demostró señal alguna de cansancio.

Oyster Bay, Agosto 18

LEÓN XIII Y ROOSEVELT.

El obispo Ogozprman ha entregado al Presidente Roosevelt el regalo que le envía S. S. el Papa, consistente en un magnífico mosaico representando los jardines del Vaticano y una carta autógrafa en la cual León XIII manifiesta los buenos deseos que le animan respecto a la satisfactoria terminación de las negociaciones entabladas con el juez Taft, relativas a la venta de los bienes de las congregaciones monásticas de Filipinas y hace votos por que continúen siendo tan cordiales como ahora las relaciones entre la Iglesia y el gobierno de los Estados Unidos.

Washington, Agosto 18

EL PRESIDENTE FERMIN

Telegrafía el ministro americano de Port au Prince, que la autoridad del Presidente Fermin no se extiende sobre toda

la república, por cuyo motivo se titula presidente del gobierno del Nordeste.

Méjico, Agosto 18.

NUEVOTRUST

Dicen que se ha constituido en los Estados Unidos un nuevo Trust que tiene por objeto adquirir el dominio de cuantas fábricas importantes de tabaco existen en la República.

La Guaira, Agosto 18

EL "MARIETA"

El crucero de los Estados Unidos Marieta, ha salido de este puerto en dirección a Camaná.

Londres, Agosto 18

INVITACION REHAZADA

No quisieron los generales boers que llegaran a Inglaterra, el sábado por la mañana, aceptar la invitación que les hizo con mucho empeño Mr. Chamberlain, para asistir a la Gran Revista Naval.

EDUARDO VII Y LOS BOERS

El domingo por la mañana salieron de Londres y llegaron a South Hampton, donde los recibieron y dieron la bienvenida, los generales Robert y Kitchener, embarcándose con ellos a bordo del yate Wildfire, que les condujo al yate de Eduardo VII, quien celebró su valentía en los combates, su resistencia en la larga y penosa campaña que sostuvieron y las consideraciones y atenciones que mostraron a los ingleses heridos y prisioneros, y terminada la entrevista, a indicación del Rey, antes de regresar al puerto el Wildfire, dió la vuelta a la escuadra que se hallaba en el mismo.

BUEN RASGO

Mr. Chamberlain ha enviado una magnífica corona de orquídeas que ha sido depositada sobre el féretro del general boer Meyer, que falleció últimamente en Bruselas.

EL SHAH DE PERSIA

Ha llegado a esta ciudad Monzaffer Kadjar, Shah de Persia.

Washington, Agosto 18

EL ASUNTO DE LAS CARBONERAS

Como hemos manifestado en nuestro telegrama del sábado, se dice que como los oficiales encargados de encargar los puntos en que se han de establecer las estaciones navales, no han pensado en designar ninguna de las fortalezas o arsenales de Cuba para dicho propósito, todo lo que se piensa acordar las Cámaras con las fuerzas que desembarcarán en esta asunto.

TROPAS AMERICANAS

Las fuerzas americanas cuya permanencia en la isla se juzga innecesaria, podrían emplearse en auxiliar al Gobierno en caso de que este necesite los servicios de una tropa armada y bien disciplinada.

LOS MOROS

A causa de la actitud amenzadora de los moros, es muy crítica la situación de los americanos en Mindanao, y opina el general Chaffee que si no se emprende inmediatamente una campaña vigorosa contra las tribus hostiles, los Estados Unidos perderán el apoyo de los partidarios que tienen en aquella isla.

EN LOS HOTELES

HOTEL "FLORIDA"

Día 18: Entradas.—C. L. Winslow, de Pinar del Río; Manuel Haza y señora, de España. Salidas.—Francisco Barasiano, para Cienfuegos; N. López Vázquez Narango y familia, para Cienfuegos; Antonio Balderán, para Cienfuegos; Rogelio Rodríguez Roy, para Cienfuegos; C. M. Bryd, para Nueva York.

COMUNICADOS.

CENTRO GALLEGO

SECCION DE INSTRUCCION SECRETARIA

Acordada la apertura del curso escolar de 1902 a 1903 para el día 19 de Septiembre próximo, se avisa por este medio a los señores socios y suscritores de la Beneficencia, que desde esta fecha queda abierta la matrícula para todos los estudios y bajo las condiciones que se indican en el anuario lido en la entrada de esta Sociedad.

Habana 15 de Agosto de 1902.—El Secretario Antonio Quintana. c 1329 144-16 14a-17

LA COMPETIDORA GADITANA

GRAN FABRICA DE TABACOS, CIGARROS Y PAQUETES DE PICADURA

DE LA VDA. DE MANUEL CAMACHO E HIJO

STA. CLARA 7. HAYANA. c 1296 264-9 Ag 4a-11

GRAN FABRICA DE PERFUMERIA

LA DIAMELA.

Pidanse los productos de esta fábrica de perfumería. Especialidad en

Jabón DIAMELA preparado con HIEL DE VACA

No lo hay mejor para emb

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Agosto LA DU BARRY 18 Lunas

Celebre en la historia de Francia fué la famosa cortisana que ostentó el condesado de esta titulo y cuyo verdadero nombre fué María Juana Gomar. La Du Barry fué la última mancha de aquel rey libidinoso llamado Luis XV. Era de origen plebeyo y su primera juventud la pasó encadenada en el vicio. Sus gracias y hercúrea llamaron la atención del Conde Du Barry, hombre de instintos bajos y que pensó en ella para hacerla esboba de su fortuna. Para lograrlo, empezó por casarse con ella, llevándola como anillo a una casa de juego, donde la conoció el ayudo de cámara del rey, que la presentó en la corte.

Deslumbrado quedó a su vista el monarca, quien se enamoró de ella locamente. Instruida la Du Barry por su marido y su hermano, dominó de tal modo en el ánimo de Luis XV, que dispuso a su antojo de los destinos públicos, de todo. Nada se estrafaja a su influencia: los ministros, la nobleza, los altos empleados palaciegos. A tal punto llegó en su dominio sobre el monarca, que por manifestar a éste el célebre ministro Choiseul cuán indigna era esa mujer de sus favores, cayó en desgracia. ¿Qué más? El rey la tenía en palacio como si fuese individuo de su familia, obligó a sus hijos a respetarla y la sentó casi a su lado en el trono. Desfiló por las rentas para que ostentase el lujo de una reina, y para satisfacer sus menores caprichos, multiplicó los impuestos.

La muerte del monarca puso término a su vergonzoso reinado; pero ya había ido infiltrándose en el pueblo francés el odio que llegó a culminar más tarde en la tremenda revolución. Luis XVI la hizo desterrar, confinándola en una abadía. Al estallar la revolución de 1789 huyó de Francia, a la que volvió cuatro años más tarde. Presa y acusada de malversadora de caudales del Estado, fué condenada a muerte y subió a la guillotina el 7 de Noviembre de 1793, marcando la famosa cortisana con una debilidad propia de su sexo, pero indigna de su posición y orgullo.

La Du Barry había nacido el 18 de Agosto de 1746.

REPORTER.

IMPRESIONES DE VIAJE

Gijón, 29 de Julio de 1902.

GIJÓN INDUSTRIAL.

Así se denomina otra nueva y notable fábrica establecida en esta villa en Abril de 1900. Su capital es de seis millones de pesetas, y probablemente será aumentado al compás del desarrollo de la industria a que se dedica, que son principalmente: botellas, vidrios, hierro y plomo, lunas de espejos y fabricación de herinas.

La instalación, sistema Siemens, para fabricar vidrio ya está concluida y puesta en producción. Trabaja un horno construido con todos los adelantos conocidos hasta hoy, y carga cada vez 250 toneladas de material que convierten rápidamente en botellas. Puede fabricar 25 000 cada día.

Otro horno se está concluyendo para fabricar vasos, copas, etc., que entrará muy pronto en producción. También comenzará a trabajar dentro de muy poco tiempo, la fábrica de herinas. Su instalación es capaz para la limpieza, modificación y acondicionamiento, todo automáticamente, de 40 000 kilos de trigo cada 24 horas.

Todos estos departamentos los he recorrido, hasta los sótanos de las instalaciones. Aquí me aseguraron que en estos momentos no existe en el mundo ninguna instalación de la índole de ésta que supere en algo a las perfectísimas del "Gijón Industrial".

La Compañía es dueña de trece hectáreas de terreno, donde ha levantado sus edificios; que están servidos interiormente por líneas férreas y todas comunicadas con un desviadero del ferrocarril del Norte, por el cual recibe y exporta cuanto le convenga.

Todos los edificios son colosales. Los destinados a la cerámica y cámaras de composición tienen una longitud que pasa de 100 metros cada uno.

Además han construido 110 casas para obreros que reúnen las más perfectas condiciones higiénicas y son de lo mejor y más cómodo, dadas sus dimensiones. Casi todas están ya ocupadas por familias de los obreros del "Gijón Industrial".

FOLLETIN 21

LA MARTIR DEL HOGAR

Novela escrita en inglés

POR CARLOTA M. BRAEME

(Esta novela, publicada por la casa editorial "El Financiero", se vende en la "Moderna Poesía", Obispo de Cádiz 126.)

(Continuación.)

—Si, sí. Pero lo principal aquí es saber a dónde haya podido encaminarse. ¿No tiene tí ninguna sospecha? —Ni la más remota. —Porque si así fuera, pronto la encontraría yo—dijo el capitán. —No sé cómo se ha ido, ni a dónde se dirige, ni cuánto tiempo determinará estar fuera.

Entonces no sé qué podremos hacer—repuso Wynyard.—Lo mejor sería guardar silencio sobre esta escapada; que el mundo no sepa jamás lo que ha ocurrido. ¿Lo saben los criados? —Doris y Juana tan sólo. Les he recomendado el secreto hasta que hablase contigo.

—¿Estás segura de su discreción?—preguntó él ansiosamente.

—Completamente segura—replicó lady Laura.—Pero, ¿qué haremos? —Deja el asunto a mi cuidado—dijo el marido.—Haré cuanto me sea posible. A los criados se le puede decir

Tiene también esta vasta Empresa magníficos talleres de ajuste y de fundición, y cuenta con dos pozos artesianos y un completo juego de alcantarillas de desagüe que termina en el mar.

Otro horno, sistema Gobbe, está próximo a terminarse. Se proponen tenerlo expedito en Octubre próximo: será dedicado exclusivamente a la fabricación del vidrio plano, y tiene capacidad para producir mensualmente 60.000 metros cuadrados.

Este horno será alimentado con gas, y como éste se extrae del carbón, a la empresa le quedará un buen producto en carbón coke para la venta. Además están instalando una batería de 30 hornos para aprovechar los subproductos químicos, tales como brea, amoníaco, nitrilos, etc., lo que será también aumento de beneficios para la Compañía.

He pasado en aquellos talleres una tarde muy entretenida, y hasta deliciosa, tanto por lo que admiré el producto del entendimiento del hombre, como por lo mucho que allí se ha hecho en tan corto espacio de tiempo.

Es verdad que al frente de esta poderosa empresa se halla el muy inteligente é infatigable D. Antonio Díaz Blanco, mi buen amigo. Este notable industrial, favorablemente conocido y estimado en la Habana por las instalaciones que levantó en Belascoain y Principe Alfonso, constituyendo uno de los principales talleres de madera, con su tierra, que continúa siendo de su propiedad, ha extendido sus iniciativas también a Gijón, donde su nombre es hoy tan conocido, estimado y respetado como en la Habana.

En el desarrollo del "Gijón Industrial" le secundan, con entusiasmo y ahínco, otros dos amigos míos, también favorablemente conocidos en esa: los Sres. D. Claudio Delgado y D. Ricardo Alvarez.

Todos trabajan con fé y gran empeño en dar cima rápidamente a los vastos proyectos de la Compañía, que tanto sobresale ya entre las grandes y notables empresas de Gijón. Actualmente tiene ocupados en sus talleres 700 operarios.

JOSÉ M. VILLAVARDE.

Sociedad Cubana Protectora de Animales

Discurso del Dr. Juan Santos Fernández el día de su constitución.

REPORTER.

Señoras y señores: El haber estado al frente, tiempo atrás, de una Sociedad análoga a la que se trata de establecer ahora, ha sido motivo para que los iniciadores de la actual solicitasen mi cooperación y me honrasen con el encargo de dirigirles la palabra en esta reunión.

Aun cuando siempre he tenido el tiempo absorbido por las tareas profesionales, nunca me ha faltado tiempo, siquiera tuviese que robarlo al reposo, para dedicarlo a aquellos asuntos que sin ser de exclusivo interés particular, envuelven una ventaja colectiva y constituyen un progreso en el seno de la Sociedad moderna, cuyo fundamento más sólido es el espíritu de asociación.

La protección de los animales es un particular a primera vista baladí y que no obstante tiene un alcance mayor del que desconociendo superficialmente pudiera concebirse. En efecto, se dice, para qué proteger a los animales si tan necesitados están los hombres de protección y muy especialmente los niños?

Overtamente que el hombre, y en primer término el anciano, la mujer y el niño exigen protección y no será yo ni ninguno de los que como yo pienso, quienes se la negamos a todas horas y en todos los momentos; pero esta protección importantísima no excluye la que podemos también prestar a seres que por ser irracionales están totalmente desamparados.

No nos servimos de ellos para nuestras faenas; no son los compañeros del pobre en la labor diaria; no nos nutren y a veces no sustituyen a la madre en el sostenimiento del infante; y por último, no los privamos de la vida para mantener y prolongar la nuestra!

Y si tanto los utilizamos será mucho que no seamos crueles al exigirles servicios de tal magnitud? Se olvida que los animales al carecer de inteligencia no les faltan las dos clases de nervios de que está dotado el hombre; los que rigen la movilidad y determinan el movimiento y los que atienden a la sensibilidad y despiertan el dolor si son lastimados.

Se explica, pues, que cuando se hierre ó maltrata un animal, éste sufre ó experimenta dolor como lo experimentaría el hombre si fuese del mismo modo lesionado.

que mis Rooden ha ido a pasar una temporada con una familia ocoocida.

Lady Laura se retiró a sus habitaciones a reflexionar sobre su desgracia, y el capitán, al pasar a su despacho, se dijo a sí mismo: —¿Qué será esto? ¿Gran Dios! ¿Qué idea se llevará?

Lady Laura había entregado a su marido una carta, pero guardó cuidadosamente otra que vino bajo el mismo sobre con el sobrescrito "Reservada." Decía así:

—Adorada mamá: Sé que mi ida le ocasionaría tanta sorpresa como disgusto. No puedo decirle el por qué de mi ausencia, pero sé que usted tiene en mí absoluta confianza. Recuerda que mi regreso depende de tí sola. Cuando al testamento que el capitán te indujo a hacer está destruido, me presentará, pero no hasta ese momento. Para avisarme esto, haz insertar en la correspondencia del Times, un periódico que todos los días, las siguientes palabras: "Vuelve sin temor; he hecho lo que deseabas." En cuanto lea eso, regreará a casa. Nadie debe ver esta carta, ni el capitán saber que yo conozco el testamento. Usted sabrá el misterio de todo esto. Su amante hija,

ANGELA.

La indecisión de Lady Laura creció con la lectura de esta carta. ¿Qué debía pensar? ¿Qué relación podía haber entre el testamento y la fuga de An-

Sólo hay una diferencia y es que el hombre dotado de inteligencia y en medio de una Sociedad civilizada tiene medios de repeler el daño que se le causa, y si falta de fuerzas, en frente de un agresor formidable no pudiese responder a la agresión, recurriría a las leyes y sería castigado el que lo determinó el mal.

Los niños cuando son lastimados lloran, no pudiendo hacer otra cosa, y sus padres ó los mayores acuden a castigar al perverso que abusó de la debilidad de la criatura y cuando no pudiesen obtener el castigo inmediato del agresor será llevado por lo menos a los tribunales y se hará justicia.

Sólo el animal puede ser atormentado impunemente, sus alaridos lejos de provocar compasión despiertan la hilaridad de los despreocupados ó de aquellos que por una educación viciosa ó por alardes de dureza de alma no envidiables, entienden que es falta de fortaleza proteger al desgraciado animal; no advierten que si tenemos el derecho de privarle de la vida, cuando nos puede causar daño, también debemos abstenernos de maltratarlo ó de inferirle mal sin provecho de nadie y sólo por satisfacer instintos depravados y salvajes.

En análogos términos me he expresado, no hace muchos años, en el seno de la Academia de Ciencias de la Habana al contestar el discurso de recepción de un ilustrado veterinario; deploraba entonces como ahora la indiferencia con que se ve padecer al animal y los sufrimientos que se le proporcionaban para saciar la codicia ó satisfacer un pasatiempo.

Recordaba cómo en Bardeas, a las márgenes del Garaoa, se arrojaban en el barro donde se crían las sanguijuelas, los caballos vivos, pero estenuados por los años, las heridas ó las fatigas; aquellos ahogados se les pegan en los ojos y en todas las partes más sensibles, pero fáciles de agarrar, para chuparles la sangre, y el pobre confundido en vano intenta deshacerse de ellas, enterrado en el fango en que se hunde cuando desengrado le faltaban las fuerzas.

Del mismo modo condenaba, no solo la lidia de los toros, y la de gallos, sino también la práctica de tirar el caballo, como se dice en lenguaje taurinómico, y que consiste en rellenar el conducto auditivo de estopa hasta romperle el tímpano ó starle fuertemente la base de las orejas para que no sientan la aproximación del toro en los momentos de aplastarse la pisa.

No terminaría jamás si intentase enumerar las crueldades, que a diario se realizan con los animales, muchas de ellas las conocía y os han hecho sufrir; importa no obstante para poderles remedio, averiguar a qué obedecen esos refinamientos de la perversidad humana y acerca de esto me voy a permitir una ligera digresión.

No es un secreto para el que algo haya estudiado la naturaleza humana y haya querido reflexionar sobre los destinos del hombre, que éste viene al mundo, las más de las veces, dotado de los instintos de la fiera, modificados desde el primer instante, por las co-

ndicias de la madre y su voz persuasiva y generosa, ó por la influencia de la persona que la sustituya, en caso de faltarle aquella al recién nacido.

¿Quién no ha visto renidos niños menores de dos años y que próximos unos a otros se arroban lo que se les da para jugar ó comer y que se arañan mutuamente disputándose los objetos?

Solo la educación pone coto a esos instintos feroces que se conservan hasta la mayoría de edad en los salvajes y en muchos individuos de la sociedad que vivimos, que no se tienen por salvajes, pero en los cuales ni las caricias de la madre, ni la voz persuasiva de los maestros, han abatido ó ni siquiera modificado los instintos de ferocidad a que he aludido y de que hacen gala en la primera oportunidad que se le presenta, por ejemplo: dividiendo en dos partes un pequeño perro, cual tuve una vez ocasión de presenciar; acto realizado con el solo objeto de probar el filo de una hoja de acero que acababa de adquirir un sujeto.

Usando el dueño de la fiera en que esto ocurrió, persona culta y de sentimientos elevados, incorporó al individuo por el acto brutal que había llevado a efecto sin la menor necesidad, tranquilamente dió por única excusa "que aquel perro no tenía amo y él estimaba que podía matarlo."

El dueño le retiró de su predio, porque sin duda pensó, que quien revelaba tanta sangre fría al matar sin motivo alguno a un noble animal que no le había causado la menor molestia, podía sin gran esfuerzo, causar daño análogo a sus semejantes, al dársele el pretexto más insignificante.

Y es tan cierto lo que acerca de la perversidad congénita del hombre en general, se ha observado, que podía somular ejemplos, para justificarlo todavía más pero entiendo que no hay duda acerca del particular y que se hace necesario en vista de este convencimiento, recurrir a todos los medios que tendan a suavizar el carácter del hombre desde sus primeros años.

La protección de los animales es uno ellos y ésta se inculca a los niños en las escuelas y en el hogar, lo mismo que a los mayores, a los cuales no se enseña en la primera edad; así logramos tener ciudadanos en los que los sentimientos están bien nivelados. No se persigue una sensibilidad irrisoria al grado de creer que no debe montarse el rífla para perseguir la fiera que amenaza la vida de nuestros semejantes ó desbasta el fruto de la labor diaria; no, eso equivaldría a no ir a la guerra para defender los fueros de la patria porque íbamos a cometer mil homicidios; se trata de una sensibilidad, respetuosa, bien equilibrada, de no causar mal ni provocar el dolor innecesariamente, no solamente al hombre, sino que tampoco a los animales, sus humildes servidores.

Es conveniente estar preparados contra nosotros mismos y que no nos creamos siempre en una comodidad perfecta como resultado de la perfección de todos nuestros actos, porque así como se dice de los rusos que si vous parlez un rus vous trouvez un

coque, en el hombre más bondadoso, al profundizar en su espíritu pueden encontrarse ligerísimas huellas de esos instintos congénitos que he señalado, porque no en vano dijo La Rochefoucauld: "en la adversidad de nuestros mejores amigos siempre encontramos alguna cosa que no nos desagrada."

No obstante, señoras y señores, es bien sabido que sólo las naturalezas mezquinas pueden encontrar placer en la contrariedad de su prójimo y fastidio en su buen éxito.

Pero permítidme que filosofe menos y me aparte de toda disquisición psicológica, para entrar de lleno dentro de las conveniencias materiales ó mercantiles nacidas del egoísmo a que ha respondido siempre la humanidad, por triste que sea confesarlo; y dentro de esas ventajas materiales que redundan en provecho propio, cuadra perfectamente la protección a los animales.

Pensar que la carencia de cuidado en los caballos, así como la falta de debida asistencia en sus enfermedades y el original empeño de hacerlos trabajar enfermos, ha acarreado a esta sociedad la pérdida de algunos cientos de vidas humanas, que significan reduciendo a cifras la labor de estas personas, arrebatadas de modo violento, puesto que podía evitarse su muerte, algunos miles de pesos robados a sus familiares y al progreso de la nación.

Y esta vez las víctimas no han sido siempre del montón, como vulgarmente se dice.

No han sido siempre los desheredados de la fortuna, sino que el mermo, esa inmundicia afección no ha respetado la hermosa joven que habitaba en lojoso palacio, ni al letrado, ni al médico, pues lora aún una distinguida familia de esta capital, la todavía reciente muerte de un inteligente abogado, cuya desgracia fué el origen de las medidas tomadas por el gobierno interventor y del nombramiento de una comisión ejecutiva que funciona en la actualidad y sacrifica diariamente desde hace un año próximamente, caballos afectados, lo que indica el número considerable de los que había exporcionados en la provincia de la Habana y sobre lo que tendría mucho que decir, pero no es el momento ni la oportunidad de decirlo.

También pereció en época anterior, pero no lejana, víctima de tan terrible infección, un conocido médico habanero, en cuyos restos inanimados la ciencia comprobó con ayuda de la moderna bacteriología, que había muerto de muerte, como diagnosticó el profesor de asistencia y no de otro género de enfermedad, cual pretendían ciertos codiciosos, para los cuales la vida humana es muy inferior a la conservación de unos cuantos cientos de pesos.

Aun podemos desender en orden a conveniencias personales, para llegar todavía más al mero sentimental, porque en este punto se justifica también la protección de los animales.

La sed insaciable de matar los pájaros y otros animales sin respetar la ley de raza por lo menos, han hecho que hayan desaparecido del mundo bellas especies de aves que eran el encanto del hombre por su hermoso plumaje y la armonía de su canto delicioso.

La guerra a los pájaros se ha hecho en otros puntos antes que aquí, por eso el Parlamento inglés votó, en época no remota, una ley para la protección de las aves silvestres durante la época de la cría, y después otra para la preservación de la misma.

Hace algún tiempo escribía un autor inglés: "Los ingleses se están atrayendo el desprecio de los noruegos por las matanzas al por mayor de caza menor llevada a cabo por la clase baja de los turistas ingleses."

Tal vez a esto se deba que en Inglaterra sea donde se ha proclamado con más entera la protección de los animales.

(Concluirá.)

NOTARIAS PTBLICAS

Arturo Mañas y Urquiola

Jesús María Barraqué

ABOGADOS Y NOTARIOS

Acabado y soberbio modelo de Notarías es sin disputa la casa de los dos amigos que con sus nombres prestan título a las presentes líneas. Reputación envidiable la suya, reservada solo a los que un día y otro día consagran sus energías todas al trabajo incansante, al estudio y al deber profesional.

Conocieron y decidieron Mañas y Barraqué, en fecha aún no lejana, asociar sus conocimientos, sus relaciones y su práctica, y muy pronto la unión de tales esfuerzos alcanzó el más liosorjero resultado. El trascurso del

de la menor parte. La pobreza insuportable... Aquel testamento que tantos esfuerzos le había costado, era completamente inútil.

—He sido demasiado medroso en mis actos—se dijo—debi obrar con rapidez. El dñico digno de censurar se yo.

Si Angela no volvía, si no la podía tener en su poder, ni aun la muerte de su mujer lo aproximaba a Gladys; la infranqueable barrera de la pobreza volvería a interponerse entre ellos. Aquello era un completo fracaso, una derrota en toda la línea, y no podía avenirse.

Esto no obstante, hubiera determinado resistir en la capital durante la zozobra, a no caer enferma de fiebres su mujer. Esas fiebres que lleva una persona a la sepultura sin causa mayor. Ann cuando le tenía sin cuidado el qué dirán, parecido demasiado duro el dejar en Rood a su mujer, mientras él se engolfase en los placeres del mundo.

Durante aquellos días su compañía no fué de las más agradables, y las personas que observaban la solicitud del capitán para con su mujer no sabían el temblor que la agitaba al oír esos pasos, el estremecimiento que la agitaba el sonido de sus voces. Exteriormente, sus maneras eran indiferentemente buenas, pero sabía destrozarse el corazón con un velado sarcasmo que, apreciando como ternas frases, la dejaban muerta de pena.

(Continuará.)

primer año fué plazo bastante para colocar a la altura de las primeras de la Habana sus Notarías y hoy han alcanzado ya el más grande y sólido renombre. Testimonio indisculpable de esta afirmación es la larga lista de una clientela que componen, en notable mayoría, nuestros banquetes de mayor prestigio, el más alto comercio y poderosas empresas y sociedades anónimas.

Hombre de saber y de honorabilidad abecutas es y debe de ser el depositario de la verdad legal y el guardador de los contratos y secretos de sus conciudadanos, y confianza y honorabilidad han sabido conquistar prontamente nuestros amigos, amando a la práctica y reputación del uno los valiosos conocimientos y las mejores relaciones adquiridas por el otro en no pocos años de labor incansante cerca de una de las personalidades más salientes de nuestro foro. La conjunción del Notario encargado del protocolo de Ortega con el antiguo y querido auxiliar del prestigioso letrado Leopoldo de Sola, no podía producir otro fruto que el resultado obtenido.

Atentos Barraqué y Mañas a todas las exigencias del Notario moderno, concededores ambos de un delicada misión en la esfera del derecho y de los intereses de una sociedad—puestos en más de una ocasión a merced del Notario—ni una sola de esas exigencias han querido desoir. Y enfrente del brillante buen gusto, del exquisito lujo que se advierte en sus despachos y oficinas, y del cual dan lujosa idea los grabados adjuntos a estas líneas, han querido y logrado colocar mayor y más provechoso lujo en el orden puramente profesional. Romper los antiguos moldes, desear las afezas y perniciosas prácticas, acabar con cuanto sirvió a las llamadas por nuestros abuelos esoriantas públicas para rodearlas de una atmósfera de desconianza y recelo, ha sido obra coronada ya con singular fortuna por nuestros repetidos amigos, que han hecho de su casa de la calle de Amargura—acabada posesión que edificaron de intento para instalar en ella sus domicilios y sus estudios—no ya templo de la verdad legal, sino modelo y orgullo de esta sociedad, que ve en ella el esfuerzo de honradas acritolada, de la inteligencia y de la voluntad bien regidas, trayendo a Cuba todo el prestigio, todo el honor, todo el buen nombre del más reputado Notario-banquero de la República Francesa.

Allí, en aquellas espaciosas casa a que nos referimos, no se ha descuidado de lo alguno. Desde la sala de recibio al espacioso departamento de escribientes todo acusa elegancia, distinción y propiedad. El protocolo—rico archivo de valiosos instrumentos—ocupa preferente y señalado puesto en un departamento también señalado de expofeso para la custodia de aquél. Un archivo de consultas, otro para lectura de documentos y cuanto pueda exigir el más refinado confort, completan aquellas oficinas. Y todo ello esmeradamente decorado y cuidadosamente dispuesto, hasta alcanzar el tono de una coquetaría no refuda con la seriedad y un severo y admirable golpe de vista formado por aquel conjunto de muebles hermosos, de cuadros, de estatuas y de libros.

Más de diez empleados idóneos prestan sus servicios bajo la dirección entendida de Mañas y Barraqué, que cuidan y atienden a todo con solicitud extrema, con laboriosidad inquebrantable, y entre ellos se reparten los diferentes trabajos que suponen las Notarías propiamente dichas, las admistraciones de bienes, las labores de bufete. Todo, en suma, respaldado como hijo de meditado propósito, de concienzudo estudio y de atendida necesidad.

El desempeño técnico, el estudio de títulos y antecedentes, el trabajo a cargo exclusivo de Barraqué y de Mañas, que así contribuyen a la honrosa labor de dar a su profesión todo el prestigio y la autoridad que le privaron los antiguos a fuerza de confiar en los llamados cartularios responsabilidades y deberes que sólo pesos ó incumben al Notario. Por esto les vemos dividir su tiempo, multiplicar sus horas y momentos, hasta lograr que el servicio del público—de aquel público mayor cada día—no se interrumpa jamás ni por ningún motivo.

El Hogar rinde gustoso un homenaje de simpatía sincera honrando sus columnas con los retratos de los señores Mañas y Barraqué, depositarios de la fe pública y personas que por su reconocida honradez, talento y laboriosidad se han hecho acreedores al aprecio general de todos los que los conocen.

Sean para ellos todos los elogios.

(El Hogar.)

Dr. Andrés Segura y Cabrera.

ABOGADO Y AGRIMENSOR, ACUILA, 66

—Puesto que yo sufrí—se decía el miserable—que sufra ella también.

Y ésta era bastante base, motiva bastante para que se sintiese aliviado cuando había sufrir a la infeliz mujer. Había olvidado, ó quería olvidar, que lo debía todo a él: dinero, festos, manifestación, todo su bienestar, todo el esplendor que le rodeaba, todo. En los primeros días de su vida matrimonial, el capitán había tenido para su mujer, en ocasiones, algunas palabras de gratitud, y hablaba del dinero como propiedad de ella y le parecía parecer y consolar. Ahora había tomado entera posesión de la fortuna como si fuera cosa propia, maneándola a su libre albedrío y consultando tan sólo su propio interés.

Quando los fiebre disminuía algo y lady Laura podía bajar las escaleras encontraba una sombra y ceñida faz. Nadie hubiera podido llamarle ya el "hermoso capitán."

—¿Quiétera—le dijo su mujer una noche en que se presentaba más desagradable que de costumbre,—que te fueses a Londres, Vance. Es tanto que permancezas aquí teniendo el corazón en otra parte.

—Esa es la oportunidad que desean las mujeres—repuso él sarcásticamente.—Si me fuera, y bien sabe Dios los deseos que tengo de distraerme un poco, te proclamarías acto seguido una mártir.

(Continuará.)

Habaneras.

(NOTAS)

Santa Elena. Es la festividad católica que hoy anuncia el amanecer. Son, pues, los días de una de las más distinguidas y más estimadas damas del mundo habanero, de la señora Elena Herrera de Oárdenas, la adorable y adorada hija de los Condes de Fernandina.

Nuestro saludo y nuestras felicitaciones a la joven y bella señora.

En el Conservatorio.

Abrió sus puertas en la noche del sábado el Conservatorio Nacional para el acto de la distribución de premios. Acto que dió ocasión a una fiesta artística tan selecta como agradable.

El programa que habíase combinado se cumplió en todas sus partes. La señora Pilar Martín de Blanck, tanto en el dúo como en el Vale de que es autor el pianista señor Hubert de Blanck, rayó a una sítara enviable.

El joven violinista pensionado por el Ayuntamiento, señor Ventura Costa, nos sorprendió con su fácil ejecución cuando nos dejó oír la Balada y Polonesa de Wieniawski.

En el canto estuvieron acertados los alumnos del señor Blanck, principalmente la señorita Cruz Cortadella, que cantó muy bien el Salve María, de Gótz.

La señorita Dolores Quintana en la Maritana, de Tosti, leímita. Agradó mucho la señorita María A. Villalba en el Capricho brillante, de Mendelssohn.

La joven pianista señorita Laura Rayner, en la difícil obra Scherzo, de Chopin, magistral.

Número por número del programa hay que señalar así: con elogio y con aplauso.

Y tocamos ahora hacer mención de los alumnos agraciados: Medalla de oro: señora Pilar Martín.

Medalla de plata: señorita Blanca Boisier y señor Joaquín Lanza. Medalla de bronce: señorita Antonia María Villalba.

Felicitamos al ilustrado director del Conservatorio Nacional de Música, señor Hubert de Blanck, por éxito tan brillante.

Ayer.

Día de animación el de ayer. El almuerzo de los Doctores en la playa resultó, como estaba previsto, una fiesta cordialísima.

Sus organizadores, y entre éstos de modo principal nuestro caro amigo y colega del periodismo, señor Manuel Seoane, pueden sentirse legitimamente satisfechos de tal resultado.

Por la noche, con una gran velada seguida de gran baile, festejó su inauguración el Centro Español.

La concurrencia, muy numerosa. También había en Albizu y Payret una gran entrada, mucha gente en la retreta y el Malecón colmado de público.

Bochas.

Una boda en el Vedado el sábado y otra en Marianao, anoche. De ambas levantarán esta noche Habaneras en oportunidad mejor, ya que hoy el espacio nos falta y el tiempo nos apremia.

Por esto mismo tenemos que diferir para otra ocasión hablar de la fide del violinista Fermín Cardona en obsequio de la prensa.

Comidilla

POSTALES GUAJIRAS

En una tarjeta que representa el campo de Agrupante cuando interviene el Rey Sobrino.

Un sabio Diputado respetable y un culto Senador muy honorable, por yo no sé qué asuntos de entereza, rompiendo al fin legatizos lazos fríos uno contra otro de la cabeza, y se dieron un par de cabezazos con tan fiero coraje y bizarría que juzgó las cabezas en pedazos pequeños cual pepitas de sandía....

—Se habrán roto el cogote.... —Por desgracia no hubo tal; se arregló con diplomacia, pues dijo terminado ya el enceno el Senador al Diputado, en tono de irónico reproche: "Señor mío; dí, al dar en vuestra testa, en el vació.... Y contestó al momento el Diputado: "Pues yo ídem!.... Y así quedó arreglado.... —Y no se las rompió.... —Qué simpleza!

No dije al comenzar la poesía que lo que aquel congreso discutía era solo un asunto de entereza? Puse entera ascarón la cabeza!! Siempre deja la lucha más traxica tleas at metón y á la sandía!

Para un Representante casto e puro. "Te adoro.... y tal," me dijo una guasona que después resultó buena persona aunque un poco acimal.

...Y tal," le replicó: de acuerdo estamos! La adoro, me adoro, nos adoram.... —Y no hubo más.... y tii!

Q' es es dueño es materia de p stales a'iana lo escabroso con.... y tales

En una tarjeta que representa la escena del sofá.—Tenorio.

Cierto Representante ó Diputado de cierta bachillera enamorada, en un discurso largo y eloquente le declaró su amor muy latamente. Conoció la niña por las trazas y le dió una solemne calabazada....

Si es Representante, Tenifonte, no defensas moción de enamorado, porque como la cabra tira al monte tira la calabazada el Diputado.

En un espléndido busto de mujer, color de rosa.

Bajo el pecho rosado donde escribo, un rumor, un tic-tac leve percibo.... Esto dice muy claro á cualquier vate que aquí hay un corazón y no un tomate!

A los mártires del decoro.

Bendigo la ocasión que colocó ante mí La Discusión. Como hace tanto tiempo que no he más que en latín, en griego y en hebreo, no he podido leer lo que en valiente le dictó á un empleado un decadente. Mas hoy sé que nos dicen esos curas en fósiles retóricas de trapo que es preciso que lancé todo guapo este reto de gallo á las alturas, dictado por stánicos desos:

"Aquí Sansón murió y los filisteos." El más docto y discreto decadente cuando más quiere ser grandilocuente apunta á la cabeza y da en el rabo, y oree ser el coco de la gente cuando es un infelicit.... Hispete pavell!

Por eso á sus stánicos desos contesto, que les cuadre ó no les cuadre: "Tornee á su racor los filisteos, y—aquí de la Verbena—"que tús madre!

Consiste, al parecer, aquí, el decoro de la prensa, en gritarlo con sonoro y altivo retintín, y luego al punto echándole el difunto

á cualquier distinguido caballero, que puede distinguirse por lo cero, dándose del decoro tres pepinos, regar las planas con la misma cosa con que riegan los chinos....

Oh, Discusión, activa y decorosa!... Coronado te veas, Coronado, de los pelos de tonto de un chiflado!

ATANASIO RIVERO.

La Lisa—Marianao—17 Agosto de 1902.

PUBLICACIONES

El Hogar.—Digno de todos los elogios, acreedor á todas las celebraciones es el número repartido ayer del importante periódico de las familias El Hogar, que con aplauso de todos dirige nuestro distinguido compañero y amigo Antonio G. Zmora.

El Hogar mantiene á través de sus ediciones semanales, que el público siempre espera con avidez, muy alta su bandera de la cultura literaria en Cuba. Su larga vida de veinte años le han colocado en lugar preterente, y de todas las semanas la nota de cuanto ocurre en nuestro mundo social, artístico y periodístico.

Oasi todo el número viene consagrado á la coronación de Eduardo VII de Inglaterra, sin que por esto deje de lucir mil cosas más, todas de palpitante interés, de actualidad verdadera.

Por las ventajas que ofrece á sus abonados se explica la gran circulación que ha logrado, dentro y fuera de la Isla, el culto periódico, decaudo de los literarios de Cuba.

La redacción del bolega está situada en Oompostela 93 y allí se venden números sueltos y admiten suscriptores.

CRONICA DE POLICIA

EN CASA BLANCA

La huelga de cargadores de carbón.—Reunión de los huelguistas en el chalet.—Intervención de la policía.—Detenidos.—Alarma y escándalo.—Al Vívao.

El teniente encargado de la Estación de Casa Blanca, Sr. Granados, participó á la Jefatura de policía, que habiendo tenido noticia de que muchos se estaban reuniendo en la parte rural de aquella demarcación gran número de los jornaleros de la ca de carbón declarados en huelga, con objeto de impedir que continuaran trabajando los obreros de la casa de Gamiz se personó en dicho lugar, que lo era el conocido por el Chalet, encontrando allí una reunión de unos 16 individuos en actitud agresiva, y armados de cabillas de hierro y rajas de leña.

Al interrogar á los Sr. Granados cuál era el objeto de la reunión, y por qué se encontraban armados, le contestaron con muy malas formas, por cuyo motivo procedió á la detención de los mismos.

Al ser conducidos á la Estación de Policía, custodiados por dos vigilantes, al pasar por el punto conocido por Currosmana, se encontraron con otros individuos, á quienes los detenidos invitaron á que se unieran á ellos, y como se opusiera la policía, se promovió un gran escándalo, con lo cual dió lugar á que en el barrio ocurriera una alarma.

La policía, ante la actitud de los detenidos y de los que trataban unirse, pidió auxilio, acudiendo entonces la reserva de la Estación.

Los de enidos, después de dar sus nombres y generes en la oficina de policía, fueron conducidos al Vívao de la Habana á disposición del juzgado correccional del primer distrito.

La policía ocupó las rajas de leña y cabillas de hierro con que estaban armados los detenidos.

SUICIDIO

Al Centro de Socorro del primer distrito fué conducido ayer tarde, por el vigilante 193, un joven que recogió gravemente herido en la calle de Aguacate núm. 15, y el cual falleció en el momento de ser colocado en la mesa de operaciones, para practicarle los auxilios de la ciencia médica.

Reconoció el cadáver por el médico señor Sotolongo, presentaba una herida causada por proyectil de arma de fuego, en la sien derecha, penetrante en la cavidad craneana, con fractura del hueso de la región frontal.

El hermano de este individuo, Lucas Oramendi, dijo que el interfecto se nombraba Julio, y de 22 años de edad, y que ayer á las dos de la tarde, llegó de la calle, entregándole un reloj y al preguntarle porque se o daba, dijo que era porque tenía que marchar al campo, pero que en esos mismos instantes se presentó su hermana Leonor, á quien entregó no p pel de luto.

Seguamente Julio se marchó para el patio donde se disparó un tiro de revolver.

Al sentirse un disparo de arma de fuego acudió Lucas y Leonor, encontrándose á su hermano tendido en el suelo en medio de un gran charco de sangre.

La policía ocupó en las ropas del interfecto, varios objetos, entre ellos una tarjeta escrita para su hermano Lucas.

El cadáver de Oramendi fué remitido al Necrocomio, y a policía dió cuenta de lo sucedido al Juez de guardia.

QUEMADURAS

Francisco Plagner, de 31 años y vecino de la calle 9 número 160, fué asistido esta madrugada por el Dr. Hevia, de quemaduras de primero y segundo grado en la región torácica, laterales del cuello, espalda y región axilar derecha, cuyas lesiones fueron calificadas de pronóstico grave.

Las quemaduras las sufrió casualmente al inflamarse el alcohol con que se daba unas fricciones.

EN EL CERRO

Anoche fué conducido al centro de socorro de la tercera demarcación, el blanco Joaquín Valdés y Valdés, de 45 años, soltero, pintor y vecino de la calzada de Cerro número 713, de una herida en el noveno espacio intercostal izquierdo, de cuatro centímetros de extensión, de pronóstico grave y causada con instrumento pérfuro-cortante.

La lesión que presenta Valdés, se la causó con un cuchillo otro individuo de su raza nombrado Lorenzo Alvarez, vecino de Febo número 2, por haber encontrado este al lesionado en el cuarto de su concubina Mercedes Cuesta.

De este hecho conoció el juez de guardia. La menor blanca Dionisia Noa y Llanes, de 12 años, vecina de Dominguito 1.º 2.º, fué asistida ayer tarde en el centro de socorro de la tercera demarcación de dos heridas causadas por proyectil de arma de fuego en la región mentoniana, de pronóstico menos grave.

Según manifestación de la lesionada, el daño que presenta se lo causó otro menor nombrado Alfonso Forcadés, de 12 años y del propio domicilio, al dispararle casualmente una pistola sistema francés con la cual estaba jugando.

Se dió cuenta de este hecho al juez competente.

NAVAJAZOS

En el Centro de Socorro de la tercera demarcación fué asistido ayer tarde el partido Rosendo Castro Díaz, vecino de Omo número 14, de varias heridas en la cara, pecho y espalda, de pronóstico menos grave.

Estas lesiones, según el paciente, le fueron causadas con una navaja por el moreno Aurelio Martínez, en compañía de otro conocido por "Regortillo," en los momentos de encontrarse todos ellos en la calle de Santiago esquina á Falda.

La agresión de que fué objeto el Castro Díaz, tuvo por causa un disgusto habido entre él y Martínez, por una muchacha.

De este hecho se dió cuenta al Juez Correccional del segundo distrito.

EN UN BAUTIZO

El Dr. Díaz asistió de primera intención al blanco Francisco González Albalá, vecino de Puertos Grandes, de varias heridas en la cabeza, las cuales calificó de pronóstico grave.

Según González, el daño que presenta se lo causó con varios jóvenes que estaban celebrando un bautizo en la calle de Vigía.

HURTO DE AVES

Durante la noche del sábado á la madrugada del domingo, le hurtaron de un gallinero que tiene en su domicilio la morena Susana Pedrosa, vecina de San Benigno número 16, seis gallinas y un gallo.

Se ignora quién sea el ladrón.

AMENAZAS

El parto Santiago Pina, vecino de San Nicolás 118, fué detenido y remitido al Vívao, por haber amenazado é insultado al moreno Santiago Alvarez, á quien dijo: aunque te metas debajo de las aayas de Aurelia (quien será alta), allí te voy á sacar y te daré "bien" patatas y plátos.

ACUSACION DE HURTO

Un individuo blanco cuyo nombre y domicilio se ignora, es acusado por la meretriz blanca Josefina Peraza, vecina de Cruzas 40, de haberle hurtado cuatro pesos en plata que guardaba en la gaveta de un tocador.

UN CARRET N

Del solar yerno que existe en la calle de Apodaca entre las de Someruelo y Factoría, le hurtaron á don Teodoro Martínez un carrito de mano que utilizaba para la venta de frutas y verduras, el cual avadía en 15 centenas.

Se ignora quien sea el ladrón.

POLICIA DEL PUERTO

CACHUCHA A PIQUE

Ayer, á las seis y media de la tarde, se fué á pique en la bahía, frente á la fortaleza de la Cabaña, la cachucha Staris, folio número 2343.

Como tripulantes iban en dicha embarcación, Jorge Raventos y Alfredo González. Fueron salvados por varios boteros y el policía núm.º 10, que acudió con la lancha Lava.

DETENIDO

El policía del Puerto nú.º 4 detuvo ayer, en la escalinata de la Inspección del Puerto, á don Ambrosio Snero Lopez, vecino de Pectoria nú.º 12, por promover escándalo y faltas al público.

El detenido fué asistido en la casa de socorro del primer distrito, de una contusión leve que le causó el policía al pegarle con el palo.

GACETILLA

BENEFICIO DE MABANGONI.—A beneficio de Emilio Mabangoni es la función que se celebra esta noche en el teatro de Payret.

El simpático artista italiano se dirige al público habanero en estos términos: "Dos palabras."

Al despedirme para mi patria llevo entre los mejores y más hermosos recuerdos, mi estancia en Cuba, en el seno de esta sociedad culta, próspera y hospitalaria que me distinguió siempre con los honores de sus aplausos.

En mi adiós á este público van mi afecto, mi gratitud y mi simpatía. Concedíme como último recuerdo de mis días en Cuba, la honra de asistir á mi función de beneficio. Así lo espera V. S.

Emilio Mabangoni.

El programa del espectáculo es por demás atractivo. Véase: 1.º Sexta representación de la bonita obra lírica, original de Benjamin Sánchez y María Varona, que lleva por título Simfonías en Alarés, por las señoras Vázquez, Meliá, Naranjo y los señores Delmonte, Simanosa, Lima y Vázquez A., Arias, Ojeda, Albalá y Coro general.

2.º Gran sinfonia por la orquesta del teatro reforzada con el soplinino que dirige el maestro Barduchi.

3.º Intermedio cómico por el beneficio de y su esposa, titulado El Zapatero y la Muerte.

4.º La aplaudida tiple cubana Chaita Herrera cantará, en obsequio del beneficio, la Gran escena y rascado de Andrea Chenier, la Serenata de Gounod y la habanera [76], de Sánchez Fuentes.

5.º Gran duo de Los Paraguas, por el beneficio y su esposa.

6.º Poupouri sinfónico ejecutado por la orquesta, bajo la dirección del notable maestro Barduchi.

7.º Finalizará el espectáculo con la obra lírica de Vicente Fardo Suárez y Ankermann, en cuatro cuadros y con decorado pintado al efecto, titulada La Marina Cubana, por las señoras Vázquez, Meliá, Naranjo, Real, Lorena y los señores Albalá, Díaz, Sánchez, Vázquez, Lima y Nuzza.

A las ocho dará comienzo la función. Un éxito completo deseamos al simpático beneficiado.

POSTAL.— Cantor de la gentileza, de la gloria y del amor, ensalzó toda grandeza. De la mujer, la belleza; de los hombres, el valor.

Y hoy que el alma fatigada busca en su afán nueva gloria digna de ser admirada, solo halla para cantada de las virtudes la historia.

José E. Triay.

DUAL.—El simpático actor que tan agradables ratos nos ha hecho pasar en Albizu, ofrece mañana su función de gracia y despedida á fin de poder embarcar en el correo del 20 para cumplir los compromisos que tiene contraídos con la empresa del teatro Apollo, de Madrid.

Obedeciendo Duval, en compañía del que era su antiguo amigo Villares, pocos eran los que le conocían en la Habana.

Apareció en escena y desde aquel momento se captó las simpatías del espectador.

Uno de los autores de La alegría de la huerta, Enrique García Alvarez, pisando de Duval, congratulándose, su carta que escribió por los artistas de Albizu, del éxito de la preciosa zarzuela, proclamó los méritos de dicho actor, recomendándole como uno de los primeros que en España libraban triunfal batalla por el género.

El público de Albizu, que lo cuenta en el número de sus favoritos, deplora su marcha.

Estas simpatías se traducirán mañana, así lo esperamos, en un lleno completo, para que de esta suerte se lleve el talentoso actor al mismo agradable recuerdo que nosotros conservaremos de su temporada en Albizu.

EN ALBIZU.—El cartel de Albizu anuncia para esta noche á primera hora la opereta cómica Ki-ki-ki, después la décima representación de la obra de espectáculo Española Libre y como fin de fiesta El otro mundo, preciosa comedia de Arloches donde toman parte Villares, Garrido y Duval.

En ensayo tiene ahora la compañía de Albizu una zarzuela con el título de La torre del oro, obra para la cual

está pintando varias decoraciones el escenógrafo señor Oañellas. Pronto será el estreno.

SOLEDAD ALVAREZ.—Deafó ayer El Mundo en su sección de teatros, que ha reanudado Armado Duval, lo que va á seguir:

"Para Albizu viene una artista del género chico que hace las delicias del público mexicano. Ha trabajado en el teatro Principal."

No es un secreto el nombre de la artista. Trátase de Soledad Alvarez y es la tiple que ha estrenado en México En señanza Libre.

Nuestros lectores recordarán que días atrás hablábamos de la probable contrata de esta actriz y de la señorita Luisa Bonoris.

Ambas vendrán á reemplazar á la señorita Esperanza Pastor. Pero... ya la Pastor no se va. LA NOTA FINAL.

El que no se consuela.... —Algunas veces pienso que nunca tendré ocasión de pillar un marido—exclamaba la ya jomona señorita de Ecdoloma, en un momento de expansión.

—Oh, amiga mía!—dícele su compañera, señorita Gutiérrez—no hay todavía motivo para desesperarse. La Sagrada Biblia nos refiere que Noe é se casó á la edad de quinientos ochenta años.

GIRA DE MELINA, CUBA, Octubre 12.—El Dr. D. Antonio Moreno certifica que hace años viene usando con éxito incomparable la Emulsión de Scott en el raquitismo y enfermedad del pecho, por lo que recomienda efísimamente este superior preparado.

RESTAURANT COMIDA DEL HOTEL TELEGRAFO PARA HOY DINER

Potage D'Ortoise. Croquettes de Volaille Parisienne. Poisson frit sauce vert provenzale. Entrecote á la Mouchard du vin. Cotelettes du Montan grille beurre d'Angois. Sello de pork roti. "DESSERT" Gateau Italienne.

REGISTRO CIVIL

Agosto 14 NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE: 2 hembras blancas, legítimas. 1 hembra blanca, natural. DISTRITO OESTE: 5 hembras blancas, legítimas. 5 hembras blancas, naturales. 2 varones blancos, legítimos. 2 varones blancos, naturales.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE: Miguel Chapottin, 9 años, Habana, Neptuno 46. Fiebre remitente. Blanco.

DISTRITO SUR: Justo Alfonso, 2 días, Habana, Estrella 68. Cianosis. Blanco. Josefina Tarafa, 3 meses, Habana, Gloria 89. Bronquitis. Negra.

Luis Rodríguez, 1 año, Habana, Sitios 30. Enteritis. Blanco. Anastasia Chappottin, 58 años, Alquizar, Someruelos 57. Cirrosis del hígado. Negra. Juan Yasallo, 1 año, Habana, Someruelos 60. Mal de Potts. Mezclado.

DISTRITO OESTE: Luis Riain, 87 años, Habana, Omoa 42. Escorosis. Blanco. Primitivo Hernández, 6 meses, Canarias, Quilota Peñalver. J. del Monte 177. Meningitis. DISTRITO SUR: Justa Pastora, 6 días, Habana, Santiago 8. Tétano infantil. Mezclado. Pedro González, 60 años, Santander, Sta Rosa letra B. Cáncer de la lengua. Blanco.

RESUMEN Nacimientos..... 17 Matrimonios..... 0 Defunciones..... 11

Agosto 15 NACIMIENTOS

DISTRITO ESTE: 1 varón blanco natural. DISTRITO OESTE: 2 hembras blancas naturales. 1 varón blanco legítimo. 1 varón blanco natural.

DEFUNCIONES. DISTRITO SUR: Josefina Gasó, 2 años, Habana, blanco, Esperanza 71. Meningitis.

CON RECIPROCIDAD Ó SIN ELLA, LA CASA GRANDE,

PELETERIA,

SAN RAFAEL ESQUINA A AMISTAD, TELEFONO 1077,

¡NO TEME A LA CRISIS FINANCIERA!

Lo demuestra con la grandiosa remesa de calzado fino que acaba de recibir.

Las más caprichosas novedades ofrecemos á las personas de buen gusto.

PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS

Imperial, polonesas y zapatos tacón cubano, última novedad en Nueva York.

Es el calzado más elegante, moderno y selecto hasta hoy conocido.

PARA CABALIEROS Y NIÑOS

Hay preciosidades en pieles de todas clases y colores.

PRECIOS BARATISIMOS

"LA CASA GRANDE," SAN RAFAEL Y AMISTAD.

Magdalena Alvarez, 42 años, Habana, blanca, Dragones 60. Cáncer del útero. Nicolás Martell, 8 meses, Habana, blanco, Corrales 181. Bronquitis. Ricardo Herrera, 45 años, Habana, negro, Habana, Factoría 5. Enteritis. Ricardo Escocedo, 20 meses, Habana, blanco, Vivas 53. Fiebre tifóidea. Cayetano Guillot, 5 días, Habana, mestizo, Zanja 76. Tétano infantil.

DISTRITO ESTE: Carlota Eberel, 60 años, Habana, blanco, Amargura 76. Cáncer del útero. Juan García, 75 meses, Habana, blanco, Teniente Rey 6. Septisemia.

DISTRITO OESTE: Aurelio Valdés, 8 meses, Habana, blanco, Zequeira 9. Gastro enteritis. Segundo Santos, 64 años, Santander, blanco, Luyanó. Angina de pecho. Evangelina Guzmán, 9 meses, Habana, blanco, Concedida 171. Meningitis.

María Mesa, 15 meses, Habana, blanca, Aramburo 23. Edema de la glotis. Rosario Rodríguez, 36 años, Habana, blanco, Carballo 6. Tuberculosis pulmonar. Francisco Gutiérrez, 60 años, Guanabacoa, blanco, Jesús del Monte 576. Arterio esclerosis.

RESUMEN Nacimientos..... 5 Matrimonios..... 0 Defunciones..... 14

El Vigor del Dr. Ayer

Es el mejor cosmético

Hace crecer el cabello Destruye la caspa,

Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó raso, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y C. Lowell, Mass., E. U. A.

AVISOS INTERESANTE.

Muchas buenas familias siguen siendo consecuentes con la Imprenta y Papelería "La Nacional," atendiendo al buen surtido de "Tarjetas de Bautizo" con que cuenta dicha casa y al buen cumplimiento que ella dispensa á todos sus parroquianos.

Y "La Nacional" corresponde a fandiéndose por tener (como tiene) el mejor surtido de "Tarjetas para Bautizo" que hay en la Habana. "La Nacional" está en Mercaderes 14.

SE VENDEN en Palguera, 25, Cerro, un juego de cama de Roba Ana, 3 pares manoplas, un secador de pelo R. 1 ferola, 1 mesa centro R. 1 silla coche niño, otra fija, 1 par cortinas madera, 1 cama hierro 1 hamaca piano, un jarrero, 1 palanganero. Todo fangente. 6505 18-15 74-19

CARRUAJES de lujo, con sunchos de goma. Se añaden algunas carruajes para entiero á 2 pesos 50 centavos; para 4 personas; casaca á 3 pesos 50 centavos; paños por 2 horas 4 pesos plata y abonos para los baños de Mar muy baratos.—Información, Consulado 124. Teléfono 280.